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FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Ä VAROSOK.
A városok fejlesztése, amelyről mér 

annyi sok szó esett, úgy latszik mégis 
belekerül az aktuális kérdések soriéba. 
Németiig Károly államtitkár, aki a bel­
ügyminisztériumban a városok ügyei­
vel foglalkozik, a legutóbbi napok­
ban egy újságíró előtt a kivetkező 
nyilatkozatot tette:

— A városok fejlesztéséről szóló 
törvény már szentesítve van és most 
áll végrehajtás alatt. Ez a törvény 

’határozottan utasítja a kormányt, 
hogy két év alatt be kell nyújtania 
a városok szervezetéről, közigazgatá­
séról, ’háztartásáról, valamint a vá­
rosi rendőrség országos szervezésé­
ről szóló törvényjavaslatokat.

Ez a nyilatkozat egy kissé korri­
gálja azt az érthetetlen eljárást, hogy 
a kormány a városfejlesztés time alatt 
most egy olyan törvényjavaslatot fo­
gadtatott el a képviselőházzal, amely­
nek még hosszú ideig semmi gyako - 
lali haszna nem lesz. A városok fej­
lesztéséről szóló törvényjavaslat 
ugyanis semmi konkrétumot nem ál­
lapit meg, csak további felhatalma­
zást ad, illetve kötelezettséget ró a 
kormányra, trogy az igazi városfej­
lesztési törvényt két év alatt nyújtsa 
be. Sok ilyen törvényről tudunk, a 
melyek további utasításokat adnak és 
majdnem mindegyik utasítás és kö­
telezettség még ma is teljesítetlen. 
Ettől féltünk a városfejlesztési tör­
vény utasításainál is. És nem poli­
tikai szempontból féltünk, nem azért, 
mert a kormányban bízunk vagy nem 
bízunk, hanem egyszerűen ismerve a 
mai törvényalkotás lassúságát.

Ha Némefhy Károly nyilatkozota 
tényleg autentikus, mint ahogy az, 
akkor ez kjsisé megnyugtathatja azo­
kat, akik* a magyar városok érdekeit 
szivükön viselik. Némethy Károly 
nyilatkozata ismétli azt, amit a tör­
vény paragrafusokba öntve mond' és 
ez az ismétlés bizonyltja azt, hogy 
komolyan foglalkoznak! a dologgal.

De erre a komoly foglalkozásra 
tényleg szükség is van. A magyar 
városok az oszlopai a magyar köz­
életnek és gazdasági működésnek. 
Akárhány városunk azért nem tud 
fejlődni, mert sehonnan nem kap tá­
mogatást. A mi Városaink nem ha­
sonlíthatók az amerikai városoV^ioz, 
amelyek magukban olyanod, mintegy 
egy állam, hatalmas anyagi erővel és 
erkölcsi tekintélylyel. A magyar va­
rosok vezetőinek az anyagi bajok! és 
a tekintélyhiány között k|ell lavíroz­
nak és ez nem előny a Városok fej­
lesztésére. Kérjük tehát a városfej­
lesztési törvényt, de lehetőleg még 
két év előtt.

Irta: dr. Kalmár Antal

A szövetkezett ellenzék intéző-bi­
zottsága harcot, kérlelhetetlen har­
cot mondott ki a kormány ellen. — 
Személyi tekintetekben követeli Ti­
sza és Lukács fejét, tárgyi tekinte­
tekben pedig a júniusi parlament, gaz­
ságok közjogi reparációját, a sajtó- 
és gyülekezési jog rendezését és vé­
gül a demokratikus választói jognak' 
legalább abban a mértékben való ki- 
terjesztését, amint azt a szövetkezett 
ellenzék megállapította és Kossuth 
Ferencz az országgyűlésen előterjesz­
tette.

Tehát harc és harc a kormány el­
len. Ámde a szövetkezett ellenzék ha­
tározata nyitott ajtót tör be, mert hi­
szen a kormány is harcot akar. A 
kormány ugyanis akképpen gondol­
kodik, hogy minek' megkötni a bé­
két, — plane a fej áldozatokkal — 
Imikor a Becs állal követelt dolgok azt 
úgyis föl fogják fordítani. Sőt, egy­
előre nem is szabad Tiszát és Luká­
csot mások által helyettesíteni, mert 
amiket Becs követel: azokat csakis 
Lukács és Tisza vihetik keresztül a 
magyaro rszággyülésen — természe­
tesen szuronyokkal. Mert szuronyokj- 
kal törvényeket csinálni — Tiszán 
és Lukácson kívül — senty más nem 
vállalkoznék Magyarországon. Kimen 
például már csak elég granicsár volt, 
de még se vállalkozott.

Nos és mire kell még Tisza—Lu­
kácsnak vállalltfozni? Ezt példátlan 
szemérmetlenséggel most üzenik meg 
Becsből s ez a következőj^ép Hang­
zik : Becsben nem fogják az ellen­
zéknek azt a követelését teljesíteni, 
amely a Lukács-kabinet elbocsátására 
vonatkozik. Az irányadó k|6rök ugya­
nis Magyarország jelenlegi helyzetét 
a monarchia közös érdekei szempont­
jából ítélik meg, különös tekintette! 
az osztrák-magyar kcreskjeaelmi szer­
ződésnek 1917-ben és a nemzetközi 
szerződéseknek 1915-ben szükségessé 
váló megújítására.

Ezért elengedhetetlennek tekintik^ 
hogy ezen fontos állami szükségle­
teket egy olyan parlament intézze el, 
amely a közös vámterület és a nem­
zetközi kereskedelmi szerződések 
sima megújítására előre biztos.tékot 
nyújt. Az ellenzék által követelt ra­
dikális választójog bizonytalan parla­
menti viszonyokat teremtene és ezért 

I a választójogot még ebben az évben

a munkapárt által kontemplált kere­
tek között kgill megalkotni és ha ép­
pen szükséges: ugyanoly módon kell 
keresztül vinni, miint ahogy a védeiő- 
reformot megalkották, hogy azután 
már a jövő évben meg lehessen ej­
teni az uj választójog alapján az 
uj választásokat. Az uj magyar or­
szággyűlésnek volna tehát a feladata 
a közös vámterületet tiz esztendőre 
megcsinálni.

Hihetetlen perfid, sőt gazságos — 
de éktelenül világos beszéd ez. Ti- 
száéknak retográd irányzatú válasz­
tójogot kell csinálni, ha kell szuro­
nyokkal is, hogy a mai osztálypar­
lament ki ne cserélődjék. A kutyá­
nak csak meg kell maradni — csak 
a nyaktavalót akarják Tisza—Lukár 
csék kicserélni.

Miért? Mert csakis az osztály par­
lament biztosíthatja Ausztria szá­
mára további tiz esztendőre a k*zös 
vámterületet. Emiatt a legfőbb dinasz­
tikus cél miatt béke itt addig nem 
lehet, amig a birodalom számára a 
közös vámterület biztosítva nem lesz. 
Csontjainkban van még egy kis velő, 
eleinkben csörgedez még egy csöpp­
nyi vér: mindézt még ki kell Ausz­
triának szívni. Ezért magyarán mond­
va, Tisza és Lukács fütyül a szövet­
kezett ellenzék határozatéra. Nekik 
kell a harc, mert a szurony az ő 
kezükben van. Az ellenzék pedig mi­
kor jön már észre, hogy síppal és 
fütyülővei a szuronyokat nem lehet 
legyőzni? Mikor visz! már át a 'har­
cot más térre, ahol le lehetne győz­
ni, d'e ahova ember kell a gátra?

Szülő És
ppineii.

Káplány Géza «Szülő és gyermek» 
tiniméi folyóiratot indít Budapesten. 
Mihtíenk ét hétben jelen meg az új­
ság, amely tulajdonképpen a «szülök 
iskolája» akar lenni, mert az, amit az 
iskola mulaszt el a gyermek életé­
ben, az még később pótolható, de 
amit a szülő hagy el, az elveszett 
ölökre.

Most szeptemberben, amikor a ne­
velés problémája szinte aktuális, ez

a gondolat kikivátikozik a szüityeség- 
ből. Modern társadalmi és életviszo­
nyainknak egész teljességükben kel- 
lelt kibontakozniok összes hibáival, 
gyarlóságaival, meg kellett hogy mu­
tassa tálongó örvényeit, sikamlós, lej­
tős útjait, összes d’effektuózitásait,— 
hogy megértsük végre mai gyermek- 
nevelésünk e végzetes egyoldalúsá­
gát.

A tudás az ember életében — a 
napi életben ki ne tapasztalná? — 
éppen nem jelenthet mindent. Sokkal 
inkább a morális és karaktertulajdon­
ságok azok, amelyek egy élet sikerét 
biztosítják. Az ember igazi értéke 
csak nagyon kevéssé számítódik attól, 
hogy milyen a tudása s hány a dip­
lomája, de nagyon sokat attól, hogy 
milyen az ő jelleme, vagyis: életre­
valósága, megfigyelőképessége, itélő- 
tehetsége és akaratereje.

Ami tehát modern nevelési rend­
szerünk karakterisztikumát k/ellene, 
hogy tegye, ez: az egész ember har­
monikus nevelése.

De vájjon nevel-e nálunk az iskola 
embereket? Éppenséggel nem. Az is­
kola jó tanulókat gyárt, az s'kola 
alapvető tudományokat tan it, ugyde 
az iskola nem nevel. A nevelés a 
szülőre marad, de a huszadik század 
finomgondölkozésu szülője épp úgy 
nem tud nevelni, mint az előbbi ko­
rok általunk lenézett együgyü embere. 
Évszázadok óta állapítják meg pe­
dagógusok, hogy a gyermeknevelés 
mennyire elhanyagolt, a szülő nem 
ért hozzá, tudatlanság jellemzi őt cse­
lekedeteiben, akit inkább csak a pil­
lanat szeszélye, a babona s legföleb'b 
átszármaztatott szokások és hiedel­
mek irányítanak.

«Nem rettenetes dolog-e, —mondja 
Spencer — hogy az uj nemzedék 
sorsa egyenesen az ostoba szokás, 
ösztön vagy kedvtelés tital szült es­
hetőségekre legyen bízva? Vájjon az 
emberi ész és jellemfejlesztés oly 
könnyű dolog-e, hogy minden elő­
készület nélkül bárki is vállalkoz- 
haiik annak vezérletére?»

Meg kell tehát tanítani a szülőt 
gyermekét nevelni. Már pedig a gyer­
meknevelés művészet, amelyet nem le­
het sebtében eltanulni. Holott meg 
kell tanulni és a gyeimeket vissza 
kell jogaiba helyezni.

Sebestyén Károly a «Budapesti Hír­
lap» egyik legutóbbi számában éppen 
arról panaszkodik, hogy a gyermek 
iiánt való szeretet szünőben van. A 
szülő és a gyermek között egyre 
nagyobb a távolság, az emberek mind1 
kevesebbet foglalkoznak gyermekeik*- 
kel Iskola és nevelőnő: e kettő ne­
veli a gyermeket. Minden ott van 
mellette, csak éppen a szeretet nincs 
sehol Szeretet nélkül pedig egész em­
ber sose alakul ki.

Jóírásu Seány ki adó­
hivatalunkká felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül.

V
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pump olás.
Jótékonyság az iskolákban

A jótékonyság odáig, amiy az em­
ber a zsebébe nyúl és ki mennyid nél­
külözhet a keresményéből, odaadja 
egy munkaképtelen embertársának,— 
nagyon szép dolog. De az intézmé­
nyes jótékonyság, a pumpoló jótékony 
ság, amely csak a visszaéléseket hiz­
lalja, legnagyobb fekélye a modern 
társadalomnak. Ez az intézményes, 
pompás emberbaráti címekkel hival­
kodó jótékonyság ráfeküdt az isko­
lákra is.

A közoktatási miniszter körleveleké­
ben hívja fel évenként az ország vala­
mennyi iskoláját, hogy gyűjtsön a va­
koknak, a gyermekjszanatóriuinoknaU, 
a mentőknek s a jó isten tudja hány 
hasonló szervezetnek. És ilyenkor 
szeptember elején, amikor a jámbor 
családapa megjelenik az iskolában s 
két-három gyermekéért már leszúrta 
a 'horribilis tandijat, a beiratási dijat, 
három koronáit az ifjúsági könyvtár­
nak, három koronát a segélycgyesm 
Jetnek, néhány koiona kirándulási alap 
járulékot, tintadijat s még egy sereg 
rendkívüli és pótdijat, akkor kjezdő- 
tiik a jótékonysági pumpolás.

Csak néhány fülért a vakoknak^ 
Csak néhány fillért a Zsófia-gyermek- 
szanatóiiumnak s még egy csomó 
miniszterileg appropált jótékony in­
tézménynek. Mi köze ennek a tanítás­
hoz? Miért kell az amúgy is hátra­
maradt közoktatást megnyoomrtiani 
ezzel a hamis alamizsnájkodlessal ? — 
Miért nem gyűjtenek a vakokjnak, a 
szanatórium egyesületeknek a bírósá­
goknál az elitéit bűnösöktől, vagy a 
pernyertes felektől, miért nem gyűj­
tenek a börzén, a kártyaszobá^iban, a 
lóversenyeken? Miért éppen az isko­
lákban, miért a kultúra és nevelés ál­
dását drágítják meg ezzel az áldatlan 
adóval is, mikor már minden hala­
dott országban ingyenes a közokta­
tás?

Ki beszél
a tetőről ?

A debrccieni «ereicsétlenséghei.
A Budapesti Napló-ban olvassuk a 

következő figyelem reméltó dolgotyf.it a 
debreczeni mozi-ka laszti óiéról •

Debicczen egyik mozgalmas helyén 
mozgószinházat építettek. Minden 
mozgószinháznak van teteje, ennek is 
csináltak tehát tetőt.

Igen ám, de a! tetet ki kellett pró­
bálni. Az úgynevezett teherpróha 
alapján, ami abból állott, hogy négy- 
szögméterenként hétsz^zötven kilo­
grammot helyeztek a tetőre.

Vagy leszakad. Vagy nem szakad 
le. Ha nem szakad le, akkjor erős a 
tető. Ha leszakad, akkjpr nem erős a 
tető. Debreczenben ezt igy tudják

Másutt is igy tudják. És múltán 
meg van a valószínűsége annak, hogy 
nem elég erős a tető, minden élő 
lelket el szoktak* távolítani.

Másutt is igy csinálják, de Debre- 
czen nincs másutt. Debreczenben úgy

csnnlták.foogy hat munkást állítottak 
a tető alá. Hátha leszakad a tető. így 
legalább van teteje a dolognak. Ha 
katasztrófa, legyen katasztrófa. Mért 
mondják, hogy leszakad a tető? Mért 
ne mondják, hogy meghalt néhány 
munkás. Akkjor senki se beszél a te­
tőről. Mintha le se szakadt volna a 
tető.

A tető azonban mégis leszakadt. 
Két munkás meghalt, négy megse­
besült. Rendben van, mondják Deb 
rerzenben. Most legalább arról be 
szélnek az emberek, airól írnak' az 
újságok, hogy elpusztult egynéhány 
munkás. Ki beszél arról, hogy be­
szakadt a tető, amikor az emberélet 
sokkal fontosabb?

Igen, igen, az emberélet, mint lát 
nivaló, sokkal fontosabb Débreczen 
ben a tetőnél. Bezzeg senki sem fog' 
hatja rá a debreczeni vállalkozóra, 
hogy úgy járt el, mint az anyósába 
szerelmes vő, aki azzal küldte a 
szeretett öreg asszonyt egy rozoga 
hidra:

— Ha nem szakad1 le, jó, ha le­
szakad, úgy is jó.

Nem és százszor nem. Debreczen­
ben, ha nem szakad' le — nem 
jó. Csak ha leszakad, akjror jó. De 
beszél most a tetőről, mikor az em­
berélet jóval fontosabb.

A. - 1 '•!"{'■ .1 . .*i ;.v , **■-■ I:
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is élelmes
hitelező

A paraszti észjárást jóval túlha­
ladó tavasz tervet eszelt k: a közeli 
mózesfalus1 koicsmáros, hogy adósai­
tól a künnlevőségeú behajtsa.

Mois Mihálynak Mózesfalubar, van 
egy kis korcsmája. A falubeliek szí­
vesen keresték fel a korcsmáját, 
mert Mois örömmel hitelezőit mim 
denkinek. Tudta, hogy a nép sze­
gény, de azért szívesen jár a korcs­
mába. Ha nem is tizei röglön, ha 
egy kicsit megszólítják, a párnáját 
is odaadja. És hitelezett rierüre-bo- 
rura.

A rossz pénzviszonyok és ez a 
buta gazdasági krizts azonban Mois 
Mihályt is súlyosan érintette. Szo­
rongatták az adóval, fizetési felszó­
lítást küldött a pálinkakereskedő és 
hogy fizethessen, ö is az adósait 
kezdte szorítani, igen ám, de senki 
sem akart fizetni. Mois Mihály pe­
dig gondoit egyet és hamisított idé­
zésekkel maga elé citálta az adósait 

itt aztán az ostoba népnek azt 
adta elő, hogy a főszolgabíró öt 
bízta meg azzal, hogy mondjon ité­
letet és marasztalja el a saj^t maga 
javára az adósait. És igy >s történt 
A nép, a tudatlan, ostoba nép pedig 
megijedt és fizetett úgy, a múlt 
Mois Mihály ítélkezett.

Öngyilkosság

alanyán
9 hisbires

fekteti tta magát.
Puskás Gáspár 17 esztendős kís- 

béres Számok József szöveti földes- 
gazda tanyáján szolgált. A 17 esz­
tendős legényke néhány hete szót­
lanul, szomorúan járt-kelt a tanyán. 
A többi cseléd ugratta a fiút, hogy 
tán elhagyta a szerelője, vagy talán 
éppen azért olyan kedvetlen, mert a 
leányok rá se néznek? Gáspár gye­
rek nem is válaszolt a gunyoiődók- 
nak, végezte a munkát, de este félre- 
huzódott az istállóba és ott gubbasz­
tott szótlanul.

A gazdája nem vette tréfának a 
cselédje szomorúságát, meg is kér­
dezte tőle: mi a haja? De ez csak 
annyit mondott, nogy nincsen ö neki 
semmi baja.

Tegnap a többi cseléd1 kiment a 
földre dolgozni, a gazda bement a 
piacra, csak a kis béres, meg egy 
kanászgyerek maradtak otthon.

Délfelé jött haza a gazon a ta­
nyára. A kanészgyereket találta az 
udvaron. Kereste a kis bérest, de 
az nem jött elő.

— Az istállóba gubbaszt tán — 
mondja a kanász. Odament már jó- 
íégen, azóta se láttam.

Számek József bement az istállóba, 
ott meg is találta a bélesét, de hol­
tan. Az istálló gerendájára felakasz­
totta magát.

eszik, amit akarnak olcsón, azután — 
azután nem mennek a moziba.

Ezek az uj intézmények azonban, 
akármennyire félresikerülnek is, mu­
tatják, hogy uj, friss szezonra, nagy­
városi életre van kilátásunk itt a fő­
városban

Csak egy körülmény aggasztó és 
ez mutatja, hogy még tulajdonképpen 
nem kezdődött meg a szezon. Az 
tudniillik, hogy még nem érkezett meg 
az első igazi, vaskos lipótvárosi plety­
ka. Steff.

les stated
inni a Bőrös vizéből!

az te!

De ivégre is a dolog a’csendőrség 
fülébe jutott, amely Mois Mihályt le­
tartóztatta. A lakásán tucatszámra ta­
láltak kiállított idézéseket, amelyek­
ben az adósait felszólítja, hogy bün­
tetés terhe mellett jelentkezennek nala.

(Budapesti levél.) Megjött az ősz 
és megjött a fény és pompa Buda­
pest utcáira. Akik itthon volták egész 
nyáron, azok most meglepetve ken- 
siatálják, hogy milyen európai nagy­
város ez a Budapest.

Az utcákon egymást érik az autók 
és az elegáns magánfogatok, a stan­
dokon alig állanak fiakkerek^ mki­
dén ki kocsikázik, a kfvéházak telve 
vannak, az utcák villanyfényben úsz­
nak és olyan tömeg járkál az utcá­
kon, hogy a berlini Friednch-strasse 
megirigyelhetne bennünket érte.

Ilyenkor látni csak, hogy Buda­
pest mennyire fejlődött. Á mostani 
szezonban a fővárosban egész cso­
mó uj vállalat van és épül, olyanok, 
amelyek mind közelebb hozzák Buda­
pestet az európai, világvárosi nívó­
hoz.

De érdekes megfigyelni, hogy mi­
lyen más azért a pesti intézmények 
típusa és természete, mint a külföl­
diek. Itt van például a bar. Megnyílt 
Budapesten az első bar, de nem olyan, 
mint külföldön. Nem egy pohár li­
kőrre, vagy konyakra térnek be az 
emberek, nincs nyitva nappal, hanem 
egy uj éjszakai mulatóhely. Csak az 
a különbség, hogy nem rendes széke­
ken ülnek az emberek, hanem magas 
karszékeken. Ami meg is felel Bu­
dapestnek, ahol mindenki múiél ma­
gasabb székre akar ülni, hogyha 
esik, legalább nagyot eshessen.

Azután megnyílt egy mozi étterem­
mel. Külföldön is van ilyen és most 
már Pest is utánozza. De mi törté­
nik? A mozi hely árai drágák, az ét­
terem ellenben olcsó és igy az em- 
beiek betérnek az étterembe, meg­

A nagyváradi városi tanács min­
dent elkövet, hogy a tífuszjárvány 
teijedését megakadályozza. Lljahoan a 
következő érdekes rendelettel akar 
hatni Nagyvárad lakosságára 
a) Sem a Körös folyó, sem pedig a 
még meglevő régi kutak vizét semmi­
féle célra ne használja. Ne hasznába 
avasra, f ezésre, mosakodásra, súrolás­
ra és főképpen edények tisztogatá­
sára sem. Minden esetben csak víz­
vezetéki vizet szabad használni, b) 
Nyers táplálékot nem szabad enni. 
Legelső sorban a tejet csakis felforralt, 
állapotban szabad inni, zöldséget, sző­
lőt alapos mosás után, egyéb nyers 
gyümölcsöt pedig csak hámozva sza­
bad enni. c) A legnagyobb egyéni 
tisztaságot kell gyakorolni. Siirün kell 
mosakodni és különösen fontos, hogy 
minden egyes ember kezét közvetle­
nül étkezés előtt jól szappannal meg­
mossa. d) Evésben és avasban legyen 
mnidenki mértékletes, mert az emész­
tőszervek megbeiegülése különösen 
hajlamosít tipikus megbetegülésre. e) 
A lakások tisztán tartandó!;. Különö­
sen nagy gondot kell fordítani a fél­
reeső helyek tisztántartására és eze­
ket naponta frissen készített mésztej- 
je! — 1 rész oltatlan mész és 3 
rész viz keveerke — fertőtleníteni kell 
oly módon, hogy a mésztejből na­
ponta 1—2 liléit használunk, f) Min­
den háztulajdonos, úgyszintén a ven­
déglők, kávéházak, szállodák, gyárak» 
műhelyek, intézetek, iskol k stb. tu­
lajdonosai es vezetői kötelesek a 
tisztaság fenntartása céljából minden­
nap, de legalább is minden második 
napon a város hatóságától kijelölt 
szemétlerakódéi helyre kihordatni. Az 
udvart, liázelejét és folyókákat na­
ponta fel kell sepertetni és az utób­
bit mésztejje! fertőtleníteni.

Mégegyszer figyelmeztetjük a kö­
zönséget, hogy a hatóság buzgólko- 
dása egymagában nem elég a tífusz 
terjedésének meggátliésára, hanem a 
lakosság jóakarata és buzgó támoga­
tására van szükség, ha nem akarjuk, 
hogy a tífusz járvÉnynyá fajuljon el 
Éppen ezért a lakosság figyelmébe 
ajánljuk, hogy miár a legkisebb rosz- 
szullét esetén is orvoshoz forduljon.

L
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Öngyílkosság-é
vagy szerencsétlenség.
Ma délben telefonon értesítették a 

mentőket, hogy a Böszörmény felől 
Debreczenbe közlekedő vonat a Nyú­
lás-csárdánál elgázolt egy leányt. A 
mentők azonnal a szerencsétlenség 
színhelyére siettek, akkorra azonban 
a debreczeni állomásra már öcroho- 
gott a vonat, amely magával hozta 
pa elgázolt leányt is, akit még ott 
a szerencsétlenség megtörténte után 
megállított vonat személyzete tett fRl 
ßgy vasúti kocsiba.

így tehát a mentők csupán a deb­
reczeni állomáson vehették át a le­
ányt, akit azonnal beszállítottak a köz 
kórházba.

Megállapították, hogy a leány Pé­
ter Zsuzsánna böszörményi 13 éves 
leány. Súlyos sérüléseket szenvedett, 
úgy hogy életben maradásához kevés 
,a remény. Hogy öngyilkosságot akart 
elkövetni, vagy pedig véletlenül került 
a vonat alá, azt még nem lehetett 
megállapítani.

SZEPTEMBER 14

Különvélemény.
Egy leány akart felszállani a Deb 

reczenbe közlekedő vonatra szer­
dán déiben a püspökladányi állo­
másnál. Csak akart mondom, mert 
ez sehogysem sikerült neki, bár 
pióbáita egyszer, kétszer, négy­
szer ...

A helyzet már kezdett kínossá 
válni a leánykái a nézve, aki előtt 
egy rettenets dilemma állott. Vagy 
elmegy a vonat, vagy — libben a 
szoknya.

Értsük ugyanis meg, hogy a szó­
ban forgó urilednyka szűk szok­
nyája miatt nem tudott fölhágni a 
vasúti kocsi tulmagas hágcsójára. 
Tényleg rettenetesen magasak ezek 
a hágcsók. Mi férfiak is csak ak­
kor tudunk rájuk feljutni, ha elő­
zőleg dijat nyertünk a magasugrás­
ból egy olimpiai veisenyen. Mind­
ezt abból az alkalomból is elmond­
hatjuk, hogy Amerikában — igaz, 
egy külön alacsony hágcsót készi- 
hogy csak a villamos kocsikon — 
tettek direkt a szűk szoknyás höl­
gyek részére. így tisztelik a nőket 
Amerikában. Ott aztán nem jöhet­
nek olyan kínos helyzetbe a nők, 
mint jött a mi hölgyünk a püs­
pökladányi állomásnál.

Mert hogy nagy zavarba jött, 
higyjék el nekem, aki — My sze­
rencsés ! — láttam, amint >— kép­
zelem, mily lelki tusa után — térdüg 
is libbentette föl a szoknyáját a 
mi úri leányunk, csak azért, hogy 
ezáltal kupéba jusson, hogy ezen­
közben spanyolos szépségű arcát 
mily erősen borította el a pir, er- 
röl jobb hallgatni talán.

Ki kell jelentenem, hogy rette­
netesen haragudtam a Máv.-ra ab­
ban a pillanatban, miért nem szál­
líttatja le a kocsi-hágcsókat. Vagy 
talán a nőknek nincs igazuk, ami­
kor ilyen szűkre szabalják a szok­
nyájukat? !

Mindénesetre a nőknek ebben is 
igazuk van. Csakhogy, sajnos, ezt én 
mondom és nem pedig a keres­
kedelemügyi miniszter. (b. j.)

HÍREK.
A garmtiMS'a.

Él itt egy hajdan derék, jókiné- 
zésü kárpitos. Délceg teste m-r a 
sok munkától és gondtól összement, 
mint a pergamentpapir a napon. —- 
Szeme és szája az egészségtelen le­
vegőtől ö'sszecseveoesedett. Szóval, 
amint szokták mondani: a munka 
nemesit.

Gyermeke, vaskos, kam as fia is 
van az öregnek. Nem ütött az ap­
jára. Nem dolgozott, ez bizony so­
kat, amikor alkalom kinsHozott, — 
Verte a kártyalapokat vagy lumpolt. 
Az öregnek nagy teher volt ez a 
fia. Verni nem verhette, nincs már 
ereje hozzá, hiát hagyta magára

— Nem lesz — szokta mondani
— belőled semmi. Kor/iely vagy, 
tanulatlan vagy. Dolgozz valamit, 
az isten verjen meg, ne lopd ingyen 
az isten drága kenyerét. Nem lehet 
ma már dolog nélkül megélni. Sza­
már vagy fiam, nem tudsz te még 
egy garnitúrát sem csinálni. Vagy 
talán tudsz?

— Meglátja apám -— feleli a ka­
masz fiú ilyenkor — lesz még Bu­
dán kutyavásár. Csinálok én olyan 
garnitúrát, hogy az ámulattól el 
fog, ájulni apám. El bizony, én 
mondom.

Erőset hunyorított hozzá még a 
Feri fiú, mint akinek nagyon rossz 
tréfában jár az esze.
1 Másnap levelet irt az apjának. 
Hamis levelet, hamis aláírással. így 
szólott:

Tisztelt Uram! Egy életbevágó 
dolog sürgős megoeszélése végett 
jöjjön holnap délután 6 órakor a 
Zöldta-szállodána. Tisztelettel: Dr. 
K. K. Szolnok.

Az öreg kárpitos nem tudta, 
hova legyen az örömtől. Micsoda 
fényes üzlete lesz, gondolta. Mert 
ugyan mj! másért hívhatja őt ma­
gához az a doktor.

Másnap délután 6 ómkor fel­
vette a vasárnapi ruháját a kárpi­
tos s igy készült a nagy ese­
ményre.

Amint sétál hosszú léptekkel a 
szálloda udvarán, egyszerre kinyí­
lik egy diszkrét szoba és kilép on­
nan — óh borzalom! .— az ő ka­
masz Feri fia egy bájos fiatal nő­
vel. Az öregbe tüstént belecsapott 
az a bizonyos derült égi villám. 
Nagy rémülettől meginogtak lábai, 
míg a fiú kacérul nevetett.

—- Mit csináltál — kérdi végre
— hát megőrültél ?

— Dehogy apám, csak az ígére­
temet váltottam be. Csináltam egy 
garni tu r á t.
— A debreczeni református egyház 

szeptember hó 15-ik napján, vasárnap 
délelőtt fel 11 órakor a városháza 
nagyteimében egyházközségi közgyű­
lést tart. Tárgy: A Magyar Földhitel- 
intézet által a 320,000 K-,ás kölcsönre 
vonatkozólag támasztott újabb köve­
telésnek megfelelő határozati javaslat.

— Szöllok állása az Al.ö'dön. — 
A folyton tartó nedves és hűvös idő­
ben a szőlők folytonosan romlanak, a 
szemek hullanak s a fürtűkben ter­
jed a penész. Ha a mostani idő szá­
raz és meleg időre nem változik, ab­
ból a kis termésből, ami eddig meg­
van, abból sem szűrnek még közepes 
bort sem. Az uj botokat most 45-- 
46 fillérért vásárolják.

— Halálozás. Debreczenben a mai 
napon elhaláloztak: Ökrös János, Ba- 
gosi József, Lelesz Imre, Flimmer Re­
zső.

— Egy cplumkóros rémtette. Erfurt 
véiosában szörnyű vérengzést vitt 
véghez tegnap egy ópiumkóros. Egy 
otlani kávéházba éjfél felé betért egy 
20 év körüli fiatalember és a pin­
cérrel veszekedni kezdett, mire az né­
hány vendég segítségével kitette az 
ajtón. Nemsokára azonban újból be­
rohant a kávéhazba és tőrrel a kezé­
ben rá támadt a vendégekre, öt em­
bert a mellén és fején súlyosan meg­
sebesített, hat vendég pedig könnyeb­
ben sebesült meg. Mije a kövéhez ven 
dége ia meglepetéstől magukhoz tér­
tek és a dühöngő emberre akarták 
magukat vetni, az menekülni próbált 
de az utcán egy rendőr karjaiba sza­
ladt, akinek segítségével aztán meg­
fékezték. Kihallgatásénál kitűnt, hogy 
Pctrovszki-nak hívják, foglalkozására 
nézve asztalos, de súlyos idegbajban 
szenved, amit ópiumszivás következ­
tében szerzett.

— Árvíz és apadás. Déváról jelen­
tik : A Maros az éjjel nagyon meg­
áradt és az egész külváros újra viz 
alá került. A viz növekedését előre je­
lezték táviratilag, de a lakosság nem 
hitte el a riasztó hirt, amely már 
többször érkezett és nem lett baj be­
lőle. Ennek következtében nem is 
hagyták el házaikat s éjszakára már 
tűzoltóság tutajokon és csónakokon 
sitetett a szorongatottak segítségére 
s a víz alatt levő házakból az em­
bereket és állatokat elszállította. A víz 
méternyi magasságban hömpölyög az 
utcákon, alámossa a vasúti tr 1 test és 
a házfalakat. Az eső folyton esik >s 
apadás nem remélhető. Becsből táv­
iratozzék : A. Duna ma 433 centiméter 
vízállással elérte a legmagasabb pon­
tot és apadni kezdett. Miután a mel­
lékfolyók is apadtak, 'áradás veszélye 
nem fenyeget. — Szentesről jelen­
tik: Napok óta esik az eső. A Tisza 
valóságos tenger vette körül őket. A 
naponknit húsz hüvelykkel árad Ma 
a viz elöntötte az árteret.

— Egyházközségi közgyűlés. A
debreczeni református egyház 1912. 

évi szeptember 15-ik napján, vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor a város­
háza nagytermében egyházközségi 
közgyűlést tart a következő tárgy- 
gyal: A Magyar Földhitelintézet által 
a .320,000 K-ás kölcsönre vonatkozó­
lag támasztott újabb követelésnek 
megfelelő határozati javaslat.

— Eltűnt kereskedő. Eperjesről el­
tűnt. több nap előtt Bakay Ferencz jó- 
nevü füszerkercskedő. Négy nap el­
múltával felkutatták az üzleti iiata.it 
és ezek kö-zött két levelet találtak, a 
melyeket anyjához és a törvényszék­
hez intézett. Az előbbiben azt iirja, 
hogy betegsége miatt fejbe lövi ma­
gát, az utóbbiban pedig kéri ^ a tör­
vényszéket, hogy üzleti ügyeinek ren­
dezésével egy barátját bízza meg.

— A válogatott csapat Debrecen­
ben. Lukács Ödön nagyváradi városi 
tanácsnokhoz, a válogató bizottság 
elnökéhez Magoss György debreczeni 
tiszti f őügyész levelet intézett, amely­
ben ismerteti vele a nagyváradi, vál­
togatott csapat debreczeni fogadtatá­
sának íészletcit. A pályaudvaron hú­
rom városi tanácsnok, az összes deh- 
íeczeni sportegyesületek várják a 
vendégeket az Egyetértés sportklub 
fuvózenekarának hangjai mellett.^ A 
város nevében Könyves Tóth Kel- 
mán kulturiapécsnok fogadja üd­
vözlő beszéddel a nagyváradi csa­
patot.

— Tanfolyam. A magy. kir. bel­
ügyminisztérium fennhatósága alatt 
élló gépjárművezetőket előkészítő tan­
folyam október 7-én veszi kezdetét 
és november hó 25-ig bezárólag tart.

— Az okányi református egyház 
ünnepélye. Okány község református 
lakossága azon alkalomból, hogy a 
templom külső renoválása befejezést 
nyert, szeptember hó 15-én hálaadó 
istentiszteletet fog tartani, amelynek 
ünnepélyességét nagyban növeli a dr. 
Baltazár Dezső református püspök je­
lenléte, aki az istentiszteleten 'mát 
fog mondani. A püspök tiszteletére 
dhz presbiteri gyűlést tartanak, dél­
ben pedig Rédl Pálné védnöksége 
alatt bankett lesz, este nagyszabású 
táncmulatság.

— Dózsa György megválasztása.
A város itanács tegnapi ülésén dön­
tött a városi nyomda könyvelői ál­
lására hirdetett betöltése ügyében. — 
Egyhangúlag hozott határozattal Dó­
zsa Györgyöt választották meg. A 
magunk részéről is csak gratulálha­
tunk a tanács e szerencsés válasz­
tásához ; ugyanis Dózsa György en­
nek az állásnak a betöltésére legna­
gyobb mértékben hivatott úgy szak- 
képzettségénél, mint rokonszenves 
egyéniségénél fogva.

— A moszkvai ünnepségek. Az Us
penski-székesegyházban ünnepi isten- 
tisztelet volt, amelyen a cár, a cárné, 
a cári család tagjai, a nagyhercegek 
s az udvari és állami méltóságok, a 
nemesség, a városi és rendi képvise­
letek számos kiküldöttei, valamint a 
katonai hatóságok képviselő' vettek 
részt. Az istentiszteletet ünnepélyes 
kői menet követte a fen tnevezett sze­
mélyiségek köziemükÖdésével. A kör­
menet élén a metropolita és az Us- 
Upenski-székesegyház 1000 lelkésze 
mentek. A körmenet a vörös téren fel­
állított sátorhoz indult, hol hálaadó 
isién tiszteletet tartoiak a francia be­
töréstől való megszabadulásért. Mi­
dőn a körménél a Vörös-térre ért, a 
sok ezer főből álló embertömeg lel­
kes hurrá-kiáltásokkal üdvözölte a 
cári párt és a cári csalädot. — 
Moszkvából jelentik: A Kreml-ben, a 
csészártéren 26.000 tanuló és tanu­
lóleány, akik a birodalom minden ré­
széből gyűltek 'ssze, tisztelgett a cár 
előtt. Egy részük szabadgyakorlato­
kat mutatott be, mire 10.000 katoná­
san nevelt tanuló diszmenetben elvo­
nult a cár előtt.

Pusztuló műemlék. A gazdag 
történelmi múlttal biró huszti; várat 
teljes pusztulás fenyegeti. Az utóbbi 
időben már csak néhány égnek mere., 
dező megrongált kőfal emlékeztet a 
gyönyörű fekvésű hajdan erős várra, 
is a napokban a megmaradt kőfalak­
ban is óriási rombolást vitt végbe egy 
villámcsapás, s egyet teljesen lerom­
bolt közülök. A soha nem gondozott, 
teljesen elhanyagolt várban különben 
napról-napra nagyobb a pusztulás, 
úgy hogy rövid idő- múlva emlékez, 
tetője sem lesz a ma még pusztulásá­
ban is festői szépségű várnak.

A szerkesztéséit felelős Volth György. 

9S ©deren és a legjobb

V i I lamos
b e re n d ez és e k

rendelje meg

FÖLDVÁRI-*,
üzleti telelőn 168

gyári telefon 816.
ki

Tanuló felvétetik.
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Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, asztalitri!ő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kés?, 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hog\ 
mindenkinek saját ét de ke, hegt 
egy próbabevásárást eszközöl 
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Höüök és kailcsteszerzÉs.
Szamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmente< 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Osztreicber Tóbiásnál Szatmáron.
OLCSU és jó órák, ékszerek leg­

olcsóbban szerezhetők ne Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadiutca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób 
ban eszkőzöpetnek.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi kiilönbejáratu utczai
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

KÍSSebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvi'ágitással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.
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FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovitz Zsigmund 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

HzonnaU belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt,

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

biztosítva. Címem: BenedekfyBéla 
kefekAtő mester. Zilah, Szilágy- 
megye.

Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cím a kiadóban.

Barna, csinosnak ősmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke

— Nyugdíjas ember
pénxbeszedőül felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.
CSINOSAN bútorozott ktilönbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LUXOROKAT konyhaberendezése 
két raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-uica.

A Kereskedelmi tanintézetben 
használt levelezési (irodai) 
füzet másutt 44 fillér, nálam

A legfinomabb itatós 
papír ivenként nálam

81

1 doboz legfinomabb aluminium 
tollhegy (144 darab) nálam

1 doboz (50 db.) csontlevél" 
papír és boríték nálam

Magyar gyártmányú körzők és
iskolai füzetek a legolcsóbban !

llfíBSFfllöíl gyógyfürdő
ii klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. _ 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gy >gy intézet, 
sós- és fenyő belégző termek-^Inha 
la'orism), savanyuvizcs és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők Gyógy­
vize kiiünő hatása tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalrnaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, história, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély, buja- 
kór, delirium írem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete- 
esbb felvilágosítással szolgál

az igazgatóság.

(sCitr^aoo Testvérek
ifiszénbányái

Budapest, V., Béla-utca 6. íim.
Elsőreudü porosz darab , kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre. 
Ostrau-dombrau, darab-, koc .a-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Ostrau mosott finom és durvaszerü
kovácsszén.

Drenkovdi s én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszén öntöde és 
szivógáz célokra.

östrani kőszén .irikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Király“-banyai
1, 3 és 6 kilogrammos brikott,
kályhafűtésre Kiválóan alka'mas.

Állandóan
mellékkerese'ként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Dni ver slum“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

maién-lablették,
melyeknek kóros következményük 
nincs, próbadoboz K 4.40 V» doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
pozso y, II Frigyes főharczeg-ut 2 0

Nyomatott Horovitz Zsimond könyvnyomdájában Debreczen. DaraboK.!^^ "7"" Typograpt?
szedőgepen szedve.


